Вы находитесь на странице: 1из 69


2013 Please note we have run out of funds NO MORE
transcripts will be posted after this week unless we receive funds, donation can be sent via paypal
to manager@teammichaeljackson.com. Thank you
Debbie Rowe(MJs Ex wife Dr Kleins ex assistant)
(The following proceedings were held in open court in the presence of the jury):
Judge: Katherine Jackson vs. AEG Live. Good morning, everybody. Counsel make appearances.
Mr. Panish: Good morning. Brian Panish for the Plaintiffs. Tired from the Dodger game last night.
Mr. Boyle: Kevin Boyle for the Plaintiffs.
Ms. Chang: Deborah Chang for the Plaintiffs.
Ms. Stebbins: Jessica Stebbins Bina for the Defendants.
Ms. Cahan: Kathryn Cahan for Defendants.
Mr. Putnam: Marvin Putnam for the Defendants.

Mr. George: Eric George for the witness Debbie Rowe.

The witness: I'm Debbie.
Judge: Okay. Pick up where we left off.
Continued cross-examination by Ms. Chang:
Q. Good morning, Ms. Rowe. Was traffic better today, I hope?
A. It's Palmdale.
Q. Not better. Let's try to get you done.
A. It was actually worse because I left earlier, but it's okay.
Q. Ms. Rowe, yesterday we were talking briefly about the conditions that Mr. Jackson had when he
first came to Dr. Klein's office, and the first one that had to be addressed was the Discoid Lupus?
A. First thing was acne.
Q. Yes. I think we all know what acne looks like, correct? Discoid Lupus -- I'd like to show exhibit
Mr. Putnam: No objection.
Ms. Chang: Ms. Rowe, does that give us an example of how Discoid Lupus appears on the skin?
A. It does. But may I --
Q. Yes, of course.
A. Because his Lupus had shown up in the scalp after the burn, it was different. It was -- it didn't
present -- you couldn't look at it and say, oh, it's Lupus. A lot of times, you can. Oh, it's Lupus. But
because, where it showed up in a scar, it had a different appearance, and the texture was different, and
the tissue was mushy and pliable. That's why we did a biopsy.
Q. I'd like to move on to the second condition that you told us about, and that is Vitiligo which you
briefly described for us yesterday. Do you recall that?
A. Yes.
Ms. Chang: And the first exhibit I'd like to show is exhibit 1091.
Mr. Putnam: No objection.

Q. In fact, Ms. Rowe, did you, yourself, find photos of Vitiligo and give them to your attorney to give
to me this morning?
A. I did.
Q. The first of these photos is this one. Does this show what the condition of Vitiligo looks like to
someone who has darker skin?
A. Yes.
Q. And then over time, does the disease cause the patches of discoloration to grow larger and larger?
A. The thing with Vitiligo is that the color can come and go. There are times, if you go in the sun, the
pigment disappears, and you can get sun burned. Then there is times when, in the wintertime, when the
skin pigment can go back. With Michael, it came, and it went for a good period of time. And it was
fairly easy, when it was like this, to cover it with his normal color. And so everybody says he bleached
himself. He didn't. At some point, which I brought another picture, if you can see -- you see that it's
easier to change and go to a lighter color makeup and covering it than it is to try to match it. Dark skin
is extremely difficult to match with makeup, unfortunately. They don't make a great makeup for dark
Mr. Panish: My live note is not working. May I just have a quick time out.
(brief discussion off the record)
Ms. Chang: Ms. Rowe, I'd like to next show the second photo is exhibit 1092.
A. Yes.

Q. And is this what you were talking about, and can you describe for us what we're seeing here?
A. The gentleman on the -- they are the same people. On the left is his Vitiligo has gotten worse. On
the right, he's chosen to cover it with makeup. But... It worked for him but, because I don't know his
specific condition, if his Vitiligo had come and stayed at that point. Michael's had gotten to a point
where it was going to stay. It wasn't going to get any better. Each time his pigment disappeared, it
stayed gone longer and longer, and there were bigger areas.
Q. And did this cause him concern?
A. Tremendous anxiety.
Q. And he tried the makeup, and it didn't work, correct?
A. Correct.
Q. There is no way to cure Vitiligo, is that correct?
A. Correct.
Q. And in order to treat it, Dr. Klein tried different treatments and medications, is that fair to say?
A. Yes.
Q. And then he ultimately made the decision to depigment all of the skin, is that correct?
A. To try to.
Q. Was he successful?
A. I don't know. I've never looked at any of the pictures after his death.

Q. I'm just talking about up to the point that --

A. To 1999?
Q. Yes.
A. No, he still had issues with it.
Q. It was a long complicated process that he had to deal with and see Dr. Klein periodically for?
A. Well, the Vitiligo would come -- it's seasonal. It was for him. It would come and go. Sometimes it
would be terrible, sometimes it wouldn't be. Once a decision was made to use the cream, you can't just
start slapping the cream on however you want to. You still need to have your skin checked to make sure
that you're not using it the wrong way and things.
Q. This is one of the reasons why Mr. Jackson sought continuous treatment from Dr. Klein, a
Dermatologist, correct?
A. Yes.
Q. Now you also mentioned the burns he had while shooting the Pepsi commercial, correct?
A. Yes.
Q. And as someone that went with him to all of those procedures and --
A. I wasn't with him the original procedure with Dr. Hoefflin.
Q. But because you familiarized yourself with his care, you knew about the kind of procedures he had
previously, correct?
A. Yes.
Q. And would you result that, immediately after the commercial was shot and he had his burns, he
needed to have skin graphs and treatment of those burns?
A. Yes.
Q. They were serious burns, would you agree?
A. Yes, yes, yes.
Q. And would you agree that all of these things that we've been talking about occurred to Mr. Jackson
while he was in his early 20s during the 1980s?
A. Yes.
Q. Within a pretty short period of time?

A. Yes.
Q. And all of these things that he had to grapple with at this age required him to come to Dr. Klein's
office on a regular basis. Would you agree?
A. Yes.
Q. And you were often there to help and explain procedures. Would you agree with that?
A. Yes. I wanted him -- I didn't want him to feel as hopeless as he felt and as helpless as he felt that
we might not be able to make it perfect. But let's see what we can do.
Q. And in fact, you told us yesterday, I believe, that the way Dr. Klein worked is he assigned an office
person to be a particular patient's designated helper, is that correct?
A. Correct.
Q. And you were that person for Mr. Jackson?
A. Yes.
Q. Would you agree that, from what you observed and in your time together with him as that
designated person, that all of these ailments together were very difficult for a young Michael Jackson?
A. They would be difficult for anybody, even singularly. But for him to have it -- he's very shy. So for
him to have all of this going on and to be in the public was -- it was really, really difficult for him.
Q. And he talked to you about it?
A. Yes.
Q. He cried to you about it?
A. Yes.
Q. And he felt disfigured?
A. He did.
Q. He was embarrassed?
A. Very.
Q. It was emotionally painful for him?
A. It was.
Q. And for someone who was so incredibly talented, would you agree that he suffered from poor self-

esteem because he thought he was physically defective?

Ms. Stebbins: Objection, relevant.
Judge: Overruled.
The witness: He was worried that people would see the disease or the disfigurement before they
would see him working sometimes.
Ms. Chang: Did he make comparisons about himself to you to the elephant man?
A. Yes, did he.
Q. Did that upset you?
A. It did.
Q. And you were the person who befriended him and gave him emotional support through all this?
A. Yes.
Q. And as a result, would you agree that you two became extremely close?
A. Yes, we did.
Q. Would you agree that getting to know him over the years, nearly 20 years, there were very few
people that he believed he could trust?
A. He didn't really trust anyone at all.
Q. He didn't want to burden his mother. Would you agree with that?
A. Oh, no. He loved his mom.
Q. He didn't want her to worry about him. Is that fair to say?
A. She had other things, and she wanted -- she wanted him to know that he was okay and that she
didn't have to worry about him.
Q. And you were the person he turned to to talk to about this, correct?
A. Yes.
Q. And would you agree that you told him over the years that he could talk to you about anything?
A. Yes.
Q. And you were always --

A. And we did. We talked about everything.

Q. And you were always sympathetic and supportive to him?
A. Not if he was being ridiculous, no. I mean, you know, didn't do a pity party. I don't have time, you
know. There were those times. I didn't always, like, oh, poor baby him because that's not me.
Q. And that's why he liked you?
A. Probably.
Q. And most importantly, I am betting you always made him laugh?
A. Well, that was our relationship. He was incredibly funny.
Q. Did he have a good sense of humor?
A. Very good.
Q. Even in the bad times?
A. That was probably what made things easier to get through was to try to find humor in stuff. And if
he was feeling down, I would say "Come on. Let's go out and do something and get your mind off of
Q. Now would it be fair to say that, before you met Michael Jackson, you were not a Michael Jackson
A. No, I was not.
Q. You were not a yes person and didn't hesitate to tell him how you felt. Is that fair to say?
A. I apparently have no filter as my daughter says.
Q. And did he actually appreciate that in you?
A. He did. He did. I think he found it refreshing. I think, because he couldn't do it, that he liked that I
did it.
Q. Because of your relationship, he asked you to come with him to see other doctors because you
knew all about his conditions, correct?
A. Yes, and he wanted to make sure that it was the right thing and that -- he knew that I would look
out for him. He knew that I wanted the best treatment for him, that I wanted him to see the best
physicians, that I wanted people to not take advantage of him because he did feel so helpless as a
Q. Would you agree that for all of -- how busy he was, his travel, his appearances, his singing, his
dancing, his writing music that he wasn't the best person to think about and organize and keep track of

his medical care?

Ms. Stebbins: Objection, vague.
Judge: Overruled.
The witness: No. No. If I would go to the house and I would see his medicines kind of strewn
around, I'm like how -- I said, "You need one of those things to put for morning, evening, afternoon.
You need to be organized, you know. At least put all the medicine in one place." So...
Ms. Chang: Different doctors would tell him different things, correct?
A. In regards to what?
Q. Treatments, medications?
Ms. Stebbins: Objection, lacks foundation and/or calls for hearsay if she wasn't.
Judge: Sustained.
Ms. Chang: I'll rephrase the question.
Q. Did you step in and help him organize his medical care?
A. Yes, with the doctors that I went with him to see.
Q. And one of those doctors that you went with him to see were surgeons who treated his aftermath
from the burns, is that correct?
A. Yes.
Q. During the series of treatments, because he had had all these ongoing conditions, it necessitated
the input of different types of doctors, would you agree?
A. Yes.
Q. One of them you mentioned to us and that is Dr. Alan Metzger, correct?
A. Yes.
Q. You mentioned he was a Rheumatologist?
A. Yes, he's also an internist. He was Michael's doctor, his physician.
Q. For those of us who might not know what a Rheumatologist is --
A. Takes care of autoimmune diseases, arthritis, things like that.
Q. Is Discoid Lupus an autoimmune disease?

A. Yes, it is.
Q. Is a Rheumatologist the correct person to treat Discoid Lupus?
A. With a Dermatologist, yes.
Q. So it takes two doctors -- a Dermatologist and a Rheumatologist to treat Discoid Lupus, is that
A. The way our office worked, the doctor I worked for was a Dermatologist. He went to school two
or four years longer to specialize in skin. That's what he did. Dr. Metzger went to medical school, did
extra time to become a fellow to practice a specialized thing -- practice in rheumatology. So a general --
I'm sure there are general practitioners that do it, but that's not how our office -- when something came
up with a patient, that's not how we approached it.
Q. Okay. But in any event, both doctors were needed to care for his Discoid Lupus. Would that be fair
to say?
A. Yes.
Q. Both you and Mr. Jackson liked Dr. Metzger, correct?
A. Amazing.
Q. And he later became Mr. Jackson's general practitioner, correct?
A. Yes. And he was his best man at our wedding.
Q. You also not only went with him for those types of treatments which we'll talk about in a minute
but you also even went to Dentists and Oral Surgeons with Mr. Jackson. Is that fair to say?
A. Yes.
Q. Sometimes that necessitated oral surgery and painful treatments, correct?
A. Correct.
Q. You've already told us that Mr. Jackson had a very low tolerance for pain.
A. Yes.
Q. Most of his doctors realized that. Is it that fair to say?
A. Yes.
Q. And he was almost phobic about needles, is that true?
A. No, he was phobic.

Q. And that's another reason why he needed you to be with him or wanted?
A. Wanted me. Needed me -- it's completely different. But wanted -- I wanted to be there, and I
wanted to help him.
Q. Sometimes you literally had to hold his hand?
A. Oh, I always did.
Q. Now let's talk about the burn treatment for a little bit.
A. I'm sorry?
Q. The burns.
A. Okay.
Q. You told us that you knew from your assessment of him and from going through all these series of
treatments with him, after you got to know him, that you recognized and the doctors recognized these
were very serious burns, correct?
A. Correct.
Q. And would you agree that in the time period that you knew him, he continued to have problems
with this area and continued pain because of that incident?
A. Yes.
Q. And initially, you know that it was Dr. Steve Hoefflin who did the initial treatments for the skin
grafts that he needed to repair the burns, correct?
A. Yes.
Q. And at the time, again, Dr. Hoefflin, would you agree, at that time was a prominent and very well-
known plastic surgeon in Santa Monica?
A. Yes, and very good. Very, very good.
Q. Now after he recovered from the initial burns, over time did he develop painful burn Keloids on
the top of his head?
A. They were Keloids. There is no -- I don't believe there is a difference in burn, versus a cut, versus
a shunt. A Keloid is a Keloid.
Q. You've seen Keloids in your almost 20 years working with Dr. Klein, correct?
A. Yes, we used to treat them.

Q. You've seen Keloids on Mr. Jackson's scalp of his head, correct?

A. Yes.
Q. And you described them. I think you said that they were scars, but they are lumpy and ugly
A. And thick. In areas they are linear and elevated. There is other areas where it looks like the skin
has been stretched, and so parts of it are bumpy. Parts of it look thin. Some of that happens after the
cortisone injections which is a treatment for the Keloids to help them become flat and less painful.
Q. Let me show, while you're describing that, exhibit 1088.
Mr. Putnam: No objection, your honor.
Ms. Chang: Just so your honor knows, Mr. Putnam and I talked ahead of time and agreed on
Judge: Okay.
Ms. Chang: Is this what you're talking about, the appearance of what a Keloid is?
A. Yes.
Q. And does it happen in every patient after a burn or a serious injury or is there a higher percentage?
A. Asian skin and black skin are the worst -- suffer the worst from trauma.

Q. And are more susceptible to developing Keloids?

A. Yes. Although anyone can develop a Keloid on the chest, on the back because those areas are
Q. Based on your experience in working with Dr. Klein, do you know that they can be extremely
A. They are.
Q. And Dr. Klein treated him for these Keloids?
A. Yes.
Q. And, again, we're talking about Keloids on the top of his head, is that correct?
A. They began mid-scalp and went back to the crown.
Q. And did part of that treatment necessitate frequent insertion of cortisone injections through needles
directly into the painful Keloids?
A. Yes. Can I explain the difference between a regular injection and with Keloids?
Q. Yes.
A. Keloid tissue is very dense.
Q. Does that mean it's hard?
A. Very hard. Very hard. To get the cortisone in -- you don't want to get it around the skin because the
regular skin can become atrophic, can thin out. You want to keep it actually in the area itself of the
Keloid, the lump of the Keloid. It's very difficult to get the liquid in there in the beginning until you
start to soften the tissue with the cortisone because that's the idea. And we used what was called -- there
were two ways to do it, the dermajet, which was like an air gun that would you cock three or four
times, place it against the skin, and it would air push it into the scar. There was also another instrument
that was used that some Dentists use it. It looks like a gun where they put the cortisone and then he use
it to push -- the doctor had more leverage to get the medication straight into the lesion. You could hear
-- you could hear the skin popping when the medication went in, especially the second or third time as
the scar tissue was starting to break down.
Q. Would you agree that this is a painful treatment?
A. It's horribly painful.
Q. And this area was somewhat complicated because not only did he have burn Keloids but he also
had his Discoid Lupus in this area, correct?
A. Right in the middle. Right here.

Q. Would you agree that to treat this area, it not only took Mr. Metzger and Dr. Klein and their
specialty areas but also additional doctors such as Dr. Steven Hoefflin and then Dr. Gordon Sasaki, who
you told us about?
A. Yes, and that was after the scar tissue had been softened, and Hoefflin probably could have done a
scalp reduction because plastic surgeons do that. It's when you take the skin -- it's done for baldness.
You take the skin, cut a piece out, and put it together, and then you're left with a thin line. And they can
put little hair transplants in there, but he had -- he had such significant scarring, there was no tissue to
pull together, so they had to make more skin.
Q. You mentioned baldness. Is another word for baldness Alopecia?
A. Yes.
Q. Because of the burns and the scarring, did Mr. Jackson have scar Alopecia?
A. Yes. He also had tractional Alopecia from having to wear the headpiece.
Q. And that meant that in the area of the burn, he could not grow hair, is that correct?
A. Correct.
Q. As the scars grew, did the area of baldness also grow?
A. Yes.
Q. That was terribly upsetting to a young Michael Jackson?
A. Yes, and to an older Michael Jackson.
Q. It's hard for anybody to face that. But when they were on stage and dancing as vigorously as he
does, was he concerned about wearing a wig?
A. He hated it.
Q. Did he want to find an alternative for that?
A. Yes.
Q. He wanted the problem fixed, fair to say?
A. Yes.
Q. And that began a series of surgeries, treatments, and injections?
A. That was when we called Dr. Sasaki.
Q. Okay. And you went with him for those series of treatments, correct?

A. Yes.
Q. And did that -- we're up to 1993, I think, as you and Mr. Putnam talked about yesterday, correct?
A. Yes.
Q. Did that include the insertion of a tissue expander?
A. Yes.
Q. And I don't know if anybody has seen one, but let me show exhibit 1089. Is this an example of a
scar Alopecia tissue expander?
A. I wouldn't call it a scar Alopecia, blah, blah, blah. It is a tissue expander. This is what -- what they
are showing here is what happened with Michael, that this -- the scarring over here, they had placed the
flap inside. This bump over here is where they were putting the saline in. The longer you keep the
implant in, the more the skin stretches, but it has to be a certain thickness. You can't just stretch it out
and two weeks later say, okay, now let's rotate the skin, or let's close it and try to fix it. But it starts as
this little flap here, and then it's filled with saline every 7 to 10 days, depending on when the doctor
feels it can be blown up.
Q. And then it literally expands and stretches the skin, is that correct?
A. Yes.
Q. This is the area in which he has the burns, the Keloids, and the Discoid Lupus as well?
A. This was -- this was -- it was placed where the healthy skin was.
Q. Okay. And based on your observations, was this terribly painful?
A. It was absolutely painful.
Q. Required the use of pain medication as you told us yesterday, correct?
A. Yes.
Q. And now would you agree that, whenever you cut and have a cut, an insertion in people who are
predisposed to have Keloids, as a result you get additional scarring and even more Keloids, correct?
A. Yes. There are times when you cut a Keloid, you end up with a bigger Keloid. There is a lot of
times the injections are done. There is other times when Dr. Sasaki saw what had happened and said
that he felt comfortable instead of having the burn scars which looked like the lady's chest in the
previous picture. They wanted to try to maybe just have one linear Keloid to deal with by rotating the
skin, moving the flap over to cover the bad part and then just sew it up in one line.
Ms. Chang: I'd like to show exhibit 1090.
Mr. Putnam: No objection.

Q. Is that an example of how a Keloid can get even thicker and lumpier and bumpier after surgery?
A. Yes.
Q. And those are also very painful?
A. Yes.
Q. And did the surgery work?
A. No, it fell apart. Everything just -- around 1990 --
Q. Seven?
A. I think the end of '96, beginning of '97.
Q. He went through all the series, all the pain, and as a result he had even thicker and lumpier and
bumpier Keloids?
A. Yeah, because Discoid Lupus -- it didn't hold together.
Q. That necessitated those painful injections that you talked about to that even harder and bumpier
Keloids, correct?
A. To try to give relief to the Keloids. Another surgery wasn't an option.
Q. Over time, you could flatten the Keloids with the cortisone injections, correct?
A. Yes.
Q. But they would grow and irritate?
A. Sometimes they would grow back. Sometimes the skin would be depressed, and it would be fine.
But his Keloids were never completely gone.
Q. At least in the years that you knew him, they required constant monitoring, so to speak, and
treatment with Dr. Klein, correct?
A. Yes.
Q. Not only did you go with Mr. Jackson to sit through these surgeries but you also were with him as
he recuperated?
A. Yes.
Q. Would it be fair to say that you saw firsthand his bouts of pain that he experienced from these

A. Yes.
Q. As being the person that was assigned to him, in that you helped him through this, did you
develop, yourself, a numerical scale of pain?
A. I wasn't assigned to help him recover. I took care of him when he came in to see Dr. Klein.
Everything else --
Q. I'm going to rephrase the question. I'm so sorry. You were, to be clear, you were assigned by Dr.
Klein to take care of him as a patient of Dr. Klein for Dr. Klein's treatments, correct?
A. In the office.
Q. I'm so sorry. I didn't mean to upset you. All of the other things, Ms. Rowe, you did because --
A. Because he was my friend.
Q. And you loved him?
A. I wanted to make sure he was okay.
Q. What you're saying is it was certainly not a part of your job --
A. No.
Q. You did it out of your friendship with Mr. Jackson?
A. Yes.
Q. I think a better way that what I meant to say was over your years, in your experience with Dr.
Klein and working with other patients and then when doing it with Mr. Jackson out of your love, did
you come up with a numerical scale of pain that you used to assess how bad your patient was?
A. Yes, because it was easier. Instead of saying "How do you feel," and then ten minutes later saying
"Okay, well, how do you feel," he would -- we ran out of descriptions.
Q. Okay. So it was easier for you to assess a number?
A. Yes.
Q. Was that a numerical scale from 1 to 10?
A. Yes.
Q. And was 10 the most severe?
A. Yes.
Q. And when you explained to us about a pain cycle, you indicated that -- I think you said, if you

don't catch it, then it could quickly escalate until it's off the scale, and then you really have to do
something more extreme, is that correct?
A. Yes.
Q. So would you continually monitor Mr. Jackson to see where he was on the pain scale?
A. Yes.
Q. What number was it that he started getting scared at?
A. Three.
Q. And have you seen him go from a 3 to a 10 rapidly?
A. Yes.
Q. Can you describe what that was like? What happens when --
A. I don't know that the -- that his pain level itself went from a 3 to a 10. What I know is his fear
accelerated because the fear of pain had been so bad.
Q. And it was so bad because he had experienced that level of pain that you observed, correct?
A. Yes.
Q. Would you agree that during those time periods, he had cold sweats?
A. Yes.
Q. He was pale?
A. Yes.
Q. He couldn't think?
A. When it got to be what I would say would be a 6.
Q. He couldn't see?
A. No. It was like a migraine almost.
Q. I think you described it before as a blind migraine?
A. Blind migraine meaning he couldn't see.
Q. He couldn't perform?
A. He wasn't performing at the time, no. He couldn't do anything --

Q. In that state?
A. No, he couldn't.
Q. He couldn't be creative?
A. He couldn't do anything.
Q. In that state, when that pain took over, would you agree it was debilitating and crippling?
A. Yes.
Q. And that's real.
A. Yes.
Q. That's not imagined. So you -- part of your job was to keep him at a level or to try to make sure
that he did not get to that level, is that correct?
A. I didn't want him to not be able to have the medicine that we have and not have it work. I didn't
want it -- I didn't want him to unnecessarily take -- like don't take a Vicodin if you can get away with
Motrin because we were using Demerol at the time after the surgery itself. He was on Demerol, I
believe, for a week or two right after it and then different lower prescriptions like Percocet. I don't
remember Vicodin. I just used that as an example from Motrin.
Q. Based on your observations, you saw that he was afraid of the pain?
A. Yes.
Q. But he's not -- he was not unusual in that, would you agree, that many of your patients were afraid
of that crippling debilitating pain?
A. Yes.
Q. And during this time period, would you agree, Ms. Rowe, that he had a legitimate need for pain
A. Yes.
Q. Would you agree that Michael Jackson wanted to be responsible about pain management?
A. Yes.
Q. That's part of the reason why he turned to you so much, would you agree?
A. Yes.
Q. Would you agree that he didn't want to be walking around talking with a slurred voice or looking

loopy, but he wanted to focus on his work. Would you agree with that?
Ms. Stebbins: Object, vague as to time. Are we still talking about 1993?
The witness: Yes.
Ms. Chang: The entire time period you knew him, would you agree he wanted to be able to focus on
his work?
A. He didn't -- when he had had pain medication, we didn't go out. If he needed pain medication, we
stayed in because he was slurring.
Q. And that's not how he wanted to be. Would you agree with me?
A. Correct.
Q. Would you agree he was a perfectionist in his work?
A. He was meticulous.
Q. Would you agree, based on your almost 20 years working with Dr. Klein and working with people
who are in pain, that pain management can be a very hard line to balance on?
A. Yes.
Q. Would you agree that he did the best he could?
A. Yes.
Q. He had to be careful to take enough medication to avoid the crippling pain but still be able to
A. His biggest problem, like I said yesterday, was Dr. Klein and Dr. Hoefflin trying to over prescribe
Q. And to be clear, that was not at the request of Mr. Jackson, correct?
A. No.
Q. Mr. Jackson did not want them -- I think to use your words -- to view him as a cash cow. Would
that be fair to say?
A. Yes. He did not want pain.
Q. And not only did he have to balance on this delicate line, but he had to deal with doctors like that,
A. He had no choice.

Q. Sometimes, would you agree, Ms. Rowe, that he fell off that line?
A. Yes.
Q. But would you agree -- and you've described those for us with Mr. Putnam yesterday, correct?
A. When he asked about Dr. Sasaki, I said that was why I thought Sasaki had stepped down.
Q. And he talked to you about a time at the Sheraton Universal?
A. Yes.
Q. Would you agree, Ms. Rowe, that he always climbed back up onto that line?
A. Yes.
Q. Would you also agree that, during that same time period, he was incredibly productive and
A. He actually, after the procedure in '93, went on tour and was doing that part of the tour until Dr.
Forecast, whoever Dr. Forecast is -- I'd met him the one time. I didn't know who he was.
Q. And did it --
A. He took over. And then the next time I saw Michael was in Mexico City, and it was a mess.
Q. When you said he was a mess, he made no secret of that, did he?
A. No. He kind of made it -- I thought he made a public statement, I remember.
Q. That's what I was going to ask you. He made a very public announcement to the world that he
needed to get help, correct?
A. Yes.
Q. And from what you could see, when you were there at the Dangerous tour and saw him, it wasn't a
big secret to the people on the Dangerous tour, correct?
Ms. Stebbins: Objection, vague as to at the Dangerous tour.
Judge: Sustained.
Ms. Chang: When you were in Mexico City.
A. Yes.
Q. It was not a secret to anyone there that you met, correct?
A. No, it wasn't a secret. I used to hang out with the dancers and the people that worked there or

worked with him.

Q. And in fact, you went down there, and you were so angry about Dr. Forecast, that you demanded
to see him, correct?
A. Yes.
Q. They wouldn't let you see him, correct?
A. Correct.
Q. Had you ever heard the name Paul Gongaware?
A. I don't know why I know the name. I knew the name when we had the deposition. I don't know
why I -- the name sounded familiar.
Q. Do you know, as you sit here, whether it was Paul Gongaware who did not let you see Dr.
A. I don't know because I went through security.
Q. Did you learn that Dr. Forecast had in fact been hired for the tour by the insurance company?
A. Not until yesterday.
Ms. Stebbins: Object. Lacks foundation. I don't think there is any evidence that Dr. Forecast was
hired by the insurance company.
Ms. Chang: She testified to that.
Ms. Stebbins: She said that was --
Mr. Panish: But also there was a Dr. Finkelstein.
Ms. Chang: I'll ask another question so we don't all argue in front of each other.
Judge: Sustained. Sustained.
Ms. Chang: Ms. Rowe, would you agree that not only did Mr. Jackson want to stay balanced on that
line but he asked you to help him to stay on that line?
A. Yes.
Q. Would you agree that from what you observed, in the almost 20 years that you were with him, that
he was more likely to fall off that line during the times of extreme pain or extreme stress and extreme
A. Yes.

Q. Did he ever try to hide any drugs from you?

A. Not that I know of.
Q. Was he always open and honest with you?
A. Yes.
Q. After he made his very public announcement and went to rehab, you saw an improvement in him?
A. Yes.
Q. And during the time period you knew him, he was able to do three world tours, correct?
A. Yes.
Q. And you were lucky enough to get to see him perform all over the world, is that fair to say?
A. Yes.
Q. And you'd agree that his performances were unlike any others that you saw?
A. He was -- when I would go to a concert and I was fortunate enough to sit on stage, especially after
we were married, I would see him, and I would think that's Michael Jackson. Michael Jackson was my
friend before he was anything else. So I saw him and I go "oh, my god, I know him" when I would see
him on stage. And I would think I'm so flippin lucky. He would do a number, come off stage, and slap
me and say -- not slap me but "come on. I have to change. Let me talk to you." it was during when they
would run the songs from when he was growing up with his brothers and so he had a costume change.
We'd go back, and he would talk about his fans. "oh, did you see the fan -- look over to the right, and
you'll see this group." and it was just -- it -- it was surreal because I wasn't a fan, and I was his friend
It was -- it was something that you needed to put on a bucket list even, if you didn't like the music, that
you needed to see. Before Jerry Garcia died, you had to see the grateful dead just to experience it. You
had to see Wayne Newton because he was supposed to be so amazing in Vegas. Michael Jackson should
have been on the bucket list. Bon Jovi is on my bucket list. There is just certain things you want to
experience and that -- whether or not you like the music, the show was amazing. The dancers were
amazing. Michael -- he's so physical when he would do his performance. It was just unbelievable, and
his adrenaline at the end -- but he would still ask "how was I? Was I okay?" it's like "dude, really? Did
you not hear 50,000 people screaming? Yeah, I think you did all right."
Q. Was he more vigorous and athletic like in his performance than Wayne Newton or any of the other
A. I've never seen Wayne Wewton. Jerry Garcia, yes. But I had never -- it was an athletic event to see
him perform, and "This Is It," when he was doing that, if you guys saw that, that was kind of going
through the motions, and I don't know because that wasn't his show. I don't know what level he was
rehearsing at. But on the "This Is It," that wasn't performing.

Ms. Chang: Let me -- may I approach Mr. Putnam? Can we show just 1071 on Mr. Putnam's screen,
Mr. Putnam: I wasn't shown this one.
Mr. Panish: There is no rule we have to show him on cross-examination.
Mr. Putnam: I'm trying to explain we'd seen everything in advance and approved. I was indicating I
hadn't seen this one yet.
The witness: But sharing is caring. Can we all just get along?
Ms. Chang: I'd like to show 1071. Ms. Rowe, I'm going to put up -- can we show that.
Judge: So we took care of that.
Mr. Panish: We're sharing and caring, your honor.
Ms. Stebbins: We just hadn't been shown it in advance.
Ms. Chang: Ms. Rowe, this is a chart of accomplishments that Mr. Jackson did during this time
period that you knew him?
A. Yes.
Q. Would you agree that for a person that was going through all of this and for someone who had this
legitimate pain and who had these procedures and who felt bad about themselves, that in this same time
period, he did all of what is on this chart? Would you agree?
A. Yes.
Q. "Thriller," "Motown 25," he built Neverland. He wrote "We Are The World." Was he proud of
A. Yes.
Q. And raised money for Africa, correct?
A. Yes.
Q. He released the "Bad" album. He promoted "Thriller." He went on the Dangerous world tour. He
released the History album. He went on the History world tour. He did "Blood On The Dance Floor."
He married you. He had --
A. But the most important.
Q. Yes?
A. He became a dad.

Q. He became a father. We're going to talk about that in a minute. He went on other concerts, and his
songs were recognized as the greatest songs of all time. Would you agree?
A. Yes.
Q. This is the time period that you knew Michael Jackson, correct?
A. Yes.
Q. Would you agree that, based on your experience at Dr. Klein's office, there are many patients who
feel sorry for themselves, can't manage pain, and are not as productive?
Mr. Putnam: Objection, relevance.
Ms. Stebbins: Lacks foundation as to whether other patients can manage their pain.
Ms. Chang: Let me rephrase the question.
Q. Would you agree, Ms. Rowe, that you admired Mr. Jackson for everything that he accomplished
despite everything he went through?
A. Yes.
Q. Now, Ms. Rowe, would you agree that based on your nearly 20 years of closeness with Mr.
Jackson, including the time period that you were married and including the time period that you were
such close friends, would you agree that Michael Jackson greatly respected doctors?
A. Yes.
Q. Would you agree that he trusted doctors?
A. Very much so.
Q. Even when he shouldn't have?
A. He said they take -- he said they take the oath to do no harm.
Q. The Hippocratic Oath. All right. Would you agree that, if Michael Jackson found a doctor he
believed in, he would never believe that that doctor would do anything to harm him?
A. He was very loyal to his physicians.
Q. He always thought that doctors had his best interest at heart?
A. Yes.
Q. But you knew better?

A. I knew that the only one that really did was Alan Metzger.
Q. You thought Alan Metzger had his best interest at heart?
A. He saw him as a patient. He saw him as a human being.
Q. And a friend?
A. And a friend.
Q. And you knew that there were -- not all doctors were like Alan Metzger, correct?
A. They all said they were his friend.
Q. They all wanted to be his friend?
A. Yes.
Q. And you observed in your own experience, and I think you described them for us yesterday, that
even some very prominent doctors you thought bent the rules when it came to celebrities, correct?
A. The very rich, the very poor, and the very famous get the worst medical care. The very rich can
buy it. The very poor can't afford any, and the famous can dictate it.
Q. Do you believe that Mr. Jackson dictated his care, or did he rely on doctors?
A. When it came to the pain, I wouldn't say it was dictating. It was more begging more relief than
anything. But he respected doctors, so he wouldn't question what they were doing.
Q. Did he always listen to what the doctors told him to do?
A. Yes, he did
Q. Would it depend on who told him last?
A. Yes.
Q. Now some doctors, I think you've described, saw him merely as a cash cow, correct?
A. Yes.
Q. You tried your hardest to control that situation, correct?
A. To keep him away from those doctors.
Q. Even from your own boss?
A. Yes.

Q. When it came to doctors, especially when he had Dr. Hoefflin and Dr. Klein and he was trying to
get better, would you agree that sometimes you believed that he let the doctors control him too much
and that he shouldn't be so submissive to them?
A. Yes.
Q. Did you try to tell him that?
A. I did.
Q. Now in the nearly 20 years that you knew him, Ms. Rowe, did you believe that Michael Jackson
engaged in doctor shopping?
A. No. I don't think there was -- there may have been, and I didn't know it. I -- I hadn't really heard of
doctor shopping, especially to the degree it is now a days, back then.
Q. Let me ask you this. Mr. Jackson had seen in his years that you saw him a whole host of doctors?
Mr. Putnam: We're talking up to '97, right?
Ms. Chang: 2000.
The witness: He didn't have -- he had his doctors when he was in L.A.
Q. Right. But he traveled a lot, did he not?
A. Yes.
Q. He was sometimes all over the world, correct?
A. Yes.
Q. And after you had children, he also had the children all over the world with him, correct?
A. Yes.
Q. And when he went, because the conditions he had, had necessitated seeing doctors wherever he
was, correct?
A. Yes. Especially if the children were sick, he needed to --
Q. Children sometimes got sick, would you agree with that?
A. Oh, yes.
Q. You knew that Prince, for example, had seizures in Japan, correct?
A. Horrible time for us.

Q. Did you in fact instruct your nanny to ensure that there was always a doctor close by for those
A. Yes, and to keep records for the doctor that they have here, their Pediatrician Dr. Landau.
Q. You know for a time period they lived in Las Vegas?
A. Yes.
Q. You know for a time period they were up north in Neverland?
A. Yes.
Q. Which is kind of far from Los Angeles, would you agree?
A. But their primary doctor was and still is Dr. Landau.
Q. But as they traveled all over the world, it if we were to make a chart of all the doctors they have
seen in their lives, there would be a considerable number of doctors just because of their travel
schedules, would you agree?
A. Well, kids get sick, so I would assume, yes.
Q. Based on what you were told, you know that to be true?
A. Yes.
Mr. Putnam: Based on hearsay. Move to strike.
Judge: Sustained. The answer is stricken.
Ms. Chang: Ms. Rowe, in your view, in the years that you knew Mr. Jackson, with Dr. Klein and Dr.
Hoefflin, you didn't think he needed to doctor shop, correct?
A. Yes.
Ms. Stebbins: There was a whole line about how she's not an addiction specialist. It goes beyond her

Mr. Chang: I'm not asking about addition. I'm talking about doctor shopping.
Judge: Isn't that a concept in connection with addiction or some other --
Mr. Putnam: That's why you do it.
Ms. Chang: You can doctor shop even without addiction.
Judge: Plastic surgeons or some --

Ms. Chang: It's like going to different -- for example, Mr. Putnam asked about -- he asked
specifically did you go and get procedure just to get drugs. That's doctor shopping. He opened that
door. I am now entering that open door.
Judge: All right. Overruled. You may answer.
Ms. Chang: With Dr. Hoefflin and Dr. Klein, did he have to go and search for doctors who would
give him drugs?
A. No.
Q. Okay. And to the best of your knowledge, based on your experience, when he saw a doctor, it was
because he needed legitimate medical care, would you agree?
A. That's very general. Not every appointment was "I'm having a heart attack. I have to see a doctor."
it was "I'm going to perform. I need Collagen." Collagen is not "oh, my god, I've got to have Collagen."
for him it was because he was about to perform. It was part of looking good as a performer.
Q. Let me rephrase that. I think that's a good point.
A. Thank you.
Q. Would you agree that Mr. Jackson never sought out doctors solely to get drugs?
A. To my knowledge, he did not.
Q. And, to your knowledge, he sought doctors because he had legitimate medical care or he wanted
Collagen, for example, for his acne or for other reasons, correct?
A. All the medication that I saw, because I would read because I'm nosey who the doctors were, what
the reason was, whether it was antibiotic, whether it was a painkiller, I wanted to know who gave it to
him and why.
Q. And you saw that --
A. Even if it was from the doctor I worked for.
Q. And you saw, Ms. Rowe, there were procedures tied to everything, correct?
A. What kind of procedures are we talking about?
Q. In other words, Mr. Jackson did not just go to doctors to seek drugs?
A. No.
Q. He had procedures done every time he went to a doctor but for the time period that you told us
about --
A. Well, he could come in and talk about acne, and we didn't touch him. It was okay. Here is some

retina. Here is what we're going to do. Call me if you get dry. That's not a procedure. That's an
Q. Let me rephrase the question. I'm sorry.
A. You're being really general about it.
Q. Let me rephrase the question. I will do it. I know I'm agitating Mr. Boyle, let me just say.
A. You can smack her, Mr. Boyle.
Q. I know. I feel his pain, and I'm going to respond to it.
A. I feel their pain.
Q. Whenever Mr. --
A. Not "whenever." At times or when --
Q. Let me just --
A. Be specific, please.
Q. Based on when you saw --
Judge: Hold on. We're talking over each other.
Ms. Chang: When did he receive --
Judge: Hold on.
Mr. Panish: Time out.
Judge: Exactly. Time out. We're talking over each other. Ms. Rowe, if you could please --
The witness: Shut up.
Judge: -- slow down and let Ms. Chang get the question out. Okay. Let's not talk over each other.
Ms. Chang: I am so sorry.
Judge: Slow down.
Ms. Stebbins: Ms. Chang maybe already fixed this, but I had an objection in terms of -- my
understanding is, when she personally observed treatment, not treatments she wasn't at or that she may
not have been aware of. I think that's correct. But when you started putting always and never...
Ms. Chang: I think everyone here --

Mr. Panish: She didn't answer any questions.

Ms. Chang: I think everyone here hates that question, and I'm going to rephrase to try and please
everyone in this room.
Judge: All right.
Q. Ms. Rowe, Mr. Jackson didn't receive pain medication every time he came in or saw a doctor,
A. Correct.
Q. But on the time periods that you knew him and from what you observed in your nearly 20 years
with him, whenever he did receive pain medication, there was a type of procedure tied to it, correct?
A. Correct.
Q. You talked to us yesterday about observing what you thought when you saw Mr. Jackson going in
for a procedure with Dr. Hoefflin, that Dr. Hoefflin put him under but didn't do a procedure, correct?
A. I didn't think I saw it. I saw it. There is a difference. I was there. I saw it.
Q. He, however, told Mr. Jackson that he performed the procedure, correct?
A. He said it was taken care of.
Q. And Mr. Jackson went in, wanting a procedure, correct?
A. Yes.
Q. He didn't go in saying "Put me under so I could sleep," correct?
A. No.
Q. All right. In your nearly 20 years working with Dr. Klein, Ms. Rowe, would it be fair to say that
you did see patients who you thought came in just to get prescription drugs, correct?
A. Some patients were kind of a drive-by.
Q. You did not believe Mr. Jackson was one of them, correct?
A. No. No, he wasn't.
Q. And during the years that you were with Dr. Klein's office, Mr. Jackson's Vitiligo got progressively
worse. Would you agree with that?
A. Yes.
Q. Now, Ms. Rowe, not all of your relationship with Mr. Jackson consisted of going to doctors and

surgeries, correct?
A. Correct.
Q. You also actually had fun together. Would that be fair to say?
A. We did. We did.
Q. When you were not talking about medicine -- we've talked enough about medicine and doctors.
Let's talk about you and Mr. Jackson as being friends. How often would you speak to each other on the
A. A couple times a week.
Q. What type of fun things did you like to do together?
A. We went to plays. When we would -- when the office was offered screenings from movies that
were coming out, I always wanted to take him because I didn't think he was able to go to a theater to go
in and see the moving. Even though he had Neverland and had the theater built there, he wasn't there.
He was in one Working. So I wanted to take him to the movies. We got those all the time. Sometimes
he would dress up. Sometimes he we were able to sneak in. We always had fun because a lot of times it
was at universal, and we'd go over to the park or something.
Q. Did you also watch movies together over the phone?
A. We did. He would call me up and say -- one time he called and said "To Kill A Mockingbird" was
on. We had talked about it, and I'd never seen the movie. I'd read the book but never seen the movie.
Q. Was that just a skit in Mr. Jackson's eyes, he loved "To Kill A Mockingbird"?
A. He was great friends with Gregory Peck. I knew Mr. Peck also. And he called and said, "Oh, you
have to see this movie." He said, "Let's watch it together." I said, "Okay." So there came up the world
Q. Chifforobe?
A. Chifforobe. We both called it a Chifforella. Neither one of us knew what it was. And he said, "I
know. Let's call Gregory Peck." I said, "Okay." So we called him and told him what we were doing. He
explained what it was, and then explained a bunch of things about the movie. And Michael was just
tickled, and we missed the rest of the movie.
But it was -- it was things like that that we would do. He would call and say "Did you see the" -- "The
Wizard Of Oz" is on this week. You need to watch this." I hate "The Wizard Of Oz". It's just forever.
Every Thanksgiving growing up and it's just so not -- Toto is cute but not my ideal movie.
He was just really funny. When he felt -- I know this sounds weird. When he was very contemplative in
trying to figure out -- this is when he was, I believe he was -- it was after "Sisterella". He was getting
ready to do a video, and he was trying to figure out how he was going to do something. We actually
went over to the cemetery, the Forest Lawn on -- over near Griffith Park. It's a beautiful place. It has

beautiful statues. Michael loved sculpture artwork. And so it was really quiet, and I never realized that
that was someplace that he could go, and no one would see him. And it was quiet and it was -- there
were a bunch of dead people, but it was just someplace where he could go and just be himself and hang
out, and it was nice. It was nice.
Q. Ms. Rowe, did you find that it was hard for him to move around in public because of --
A. He couldn't. He couldn't. So that was why it was fun that we could go places like that. But when
he was feeling depressed, I would -- he would call me, and I'd say "Well, let's go out." And he would
say he didn't have security. I said, "we don't need security because nobody wants to get busted talking
to an impersonator.
There were a lot of impersonators in the '80s and '90s. I said, "I'll come get you." I drove a Celica.
Really Michael Jackson is not going to be in a Celica. I picked him up, and we went to Tower Records
which was on Sunset Boulevard. And it didn't have a ton of people. It had maybe 20 people in there.
We were looking around, and he'd gone off to one section to look at videos and I was -- not videos,
CD's. I was over at another section. Everything was fine. I thought we're going to get away with it. This
is awesome. Then I hear from across the room "Hey, Debbie, have you ever heard of this?" I was, like,
oh, my God. It was out. Everybody knew who he was. Within 20 minutes, the store was packed, and we
were locked in the bathroom at Tower Records. "Gary, could you come and get us." "Where are you?"
"In the bathroom at Tower Records. Michael is with me." "He's where?" "We're in the bathroom." I got
in so much trouble.
Q. He's not supposed to run away from his security detail like that?
A. He's supposed to go out appropriately.
Q. Did you also go to Neverland?
A. Yes.
Q. Did he have horses there?
A. He did. We used to ride together. He rode Rusty.
Q. Did he ride horses, too?
A. Yes, he was a good horseman.
Q. He knew you loved horses?
A. Yes.
Q. He's the one that encouraged you to go into horse therapy?
A. Yeah. He said -- when he talked to me about going back to school, he said you should incorporate
your love of horses and animals. And so --
Q. Did he in fact not only encouraged you but paid for you to go back to school?

A. Yes, he did. He paid for me to go back to school.

Q. He was always into trying to get people to improve themselves and be the best they could be?
A. Yes, yes, and helped whoever he could in any way.
Q. Now I know you got a front row seat at a lot of the concerts you went to?
A. Oh, no. You don't want to be front row. You'll get squished. I got to sit on the stage or platform.
You don't want to be front row. Those girls will kill you to get near the stage.
Q. Crazed fans?
A. Adoring fans.
Q. Were there times at concerts where he would ask a girl to come up and dance with him?
A. That was probably my favorite part of the concerts. He had one song in each show where he would
dance, and then he would come back and tell security, okay, there is a girl standing in a certain place.
Security would come, give me their watches and rings, and they would pick this girl up. And she would
get up on stage, and she'd get to dance with him while he sang. I thought that was so sweet and so
amazing that he would do that for one.
Q. Sometimes some of those fans got a little over excited?
A. A little bit which was so sweet.
Q. You were in Munich. Mr. Putnam went through with you yesterday about some of the Munich
times which we'll talk about. I want to show 1074, which is in Munich at the History tour, I think the
section you're talking about. Let's watch that episode right here.
(Video performance being played in open court)
Q. This is actually them supposed to be dancing together, correct?
A. She didn't want to, I guess.
Q. Is he laughing? Was she supposed to do that? Is he signaling security there?
(Video performance concluded)
Ms. Chang: Did some of the fans not want to get off the stage?
A. It was a recovering afterwards. I felt so bad for some of them. Like, fainted.
Q. Had you ever seen a reaction like that to anybody before?
A. She was -- it was -- that was kind of it. I mean, he'd get a little bit more dancing in with them than

this young lady but...

Q. Now did he -- you knew he loved movies. Is that fair to say?
A. Yes.
Q. Did he like to create his music video?
A. Yes, he did.
Q. And he called them short films?
A. Yes.
Q. Did he invite you to come see him doing some of his short films?
A. Yes.
Q. Did you have a favorite one that you liked?
A. "Remember The Times" was one of the funniest ones I'd ever been on.
Q. Is that one with a lot of movie stars in it?
A. Yes.
Q. Like Eddie Murphy and Magic Johnson?
A. Iman was on it. I got to meet David Bowie.
Q. Let's find that one. I think it's 1073. I'm just going to do a short excerpt of it. You were there
A. This was a scene.
(Music video being played in open court)
Q. Is that Magic Johnson?
A. Yes.
Q. Iman.
A. That's his camel.
Q. That was his camel?
A. That was his camel.

Q. From Neverland?
A. Yes.
Ms. Chang: Okay. I think that's good.
(Music video concluded)
Q. That was one of your favorite ones?
A. Yes. He had such a great time doing that.
Q. Was that his funniest? Did he love doing it?
A. He loved it. I think "Ghost" was one of his -- I think it was -- he loved Stan Winston. I think it was
-- he was so involved with that one and the special effects and the dancing and the concept. It was just
-- it was just -- he felt it was going to be bigger than "Thriller."
Q. And was that when he was at his best, so to speak, when he liked to be creative in doing those
types of things?
A. That's when he was the happiest.
Q. Did he prefer to deal with those kinds of things versus dealing with business matters?
A. Absolutely.
Q. And did he -- from what you observed during your marriage and in your nearly 20 years with him
as a close friend, did you observe that he removed himself from the business aspects of his life?
Ms. Stebbins: Object, lack of foundation.
Judge: Sustained.
Ms. Chang: During the years that you knew him, did you get to observe him in various situations in
which business matters were discussed?
A. A couple of times.
Q. And during your marriage, did you also discuss with him certain business matters and business
Ms. Stebbins: Objection, calls for hearsay.
Judge: Just whether he discussed or not?
Ms. Chang: Correct.
Judge: Overruled. Yes or no.

The witness: No. I mean, he would talk to me if there was, like, a lawsuit or something going on, but
we didn't go into details.
Ms. Chang: Was part of your frustration, when you were with him and married to him, was that he
let business people make all the decisions for him even if he didn't know what was going on?
Ms. Stebbins: Objection, lacks foundation, your honor.
Judge: Sustained.
Ms. Chang: Let me ask another question.
Q. During your years with Mr. Jackson, did you believe that he trusted people even when they were
not working for his best business or medical interests?
A. Yes.
Q. Did you believe that Mr. Jackson was very, very easily manipulated?
A. He could be.
Q. Especially if he was scared?
A. Yes.
Q. Especially if he was anxious?
A. Yes.
Q. And you've seen that?

A. Yes.
Q. I want to briefly talk about the use of an anesthetic that you talked about yesterday with Mr.
Putnam. First of all, Ms. Rowe, were you aware that Mr. Jackson had difficulty sleeping when he was
on tour, correct?
A. He had difficulty sleeping anyway. It wasn't just a tour problem.
Q. And the tour, however, you saw the adrenaline it took when he would perform so vigorously?
A. Yes.
Q. Would you agree that adrenaline added to an existing problem?
A. He didn't sleep that night of a concert. We would sleep -- I'd have the baby on the different side of
the hotel because his fans were there, and there was always so much going on. It was like "I'm tired.
I'm going to bed." And he was up the next day until mid-day and then would sleep.

Q. And have you seen him go consecutive days without sleep?

A. I've seen him go three or four days without sleep because he was in the middle of doing a song or
thinking there was something that he wanted to do, a project he wanted to do.
Q. During the years that you were at Dr. Klein's office, when Mr. Jackson received anesthesia through
Mr. Fournier, they were all in conjunction with a treatment procedure, correct?
A. Yes.
Q. And he was under anesthesia for a very short period of time?
A. Correct.
Q. Not even 45 minutes in some instances, correct?
A. That was probably the longest time.
Q. You also know that he hated going to the dentist, but you went with him for certain procedures,
and he received anesthesia then, correct?
A. Correct.
Q. And they were never just for sleep, correct?
A. Correct.
Q. All right. Now you told us yesterday about two times in Munich during the History tour when
anesthetic was used to put him to sleep through the night, correct?
A. Yes.
Q. And you told us this was around July of 1997, near the end of the History tour. Is that fair to say?
A. I don't know the dates. I have to -- I know the city. We were in Munich.
Q. Do you know that that was kind of when you were getting ready to leave and come back to -- there
would be no more History tour?
A. I don't remember now if I knew it then.
Q. Ms. Rowe, Mr. Jackson, to the best of your knowledge in the years that you knew him, never
sought out Anesthesiologists just for the purpose of putting him to sleep ever before, is that correct?
A. Correct.
Q. Mr. Jackson was the type of person -- he was not the type of person to think this up himself, would
you agree?

Ms. Stebbins: Objection, lacks foundation.

Judge: Sustained.
Q. Did he ever have discussions with you where he devised this plan, or did he consult with Dr.
Metzger about what to do about insomnia?
Ms. Stebbins: Objection, lacks foundation.
Judge: Well, she said consult with you, meaning her.
Ms. Stebbins: As to her, yes. But as to Dr. Metzger, I'd like foundation. She was present for those
Judge: Okay.
Ms. Chang: Let's break that down. Did he -- did there come a time when he was concerned because,
after performing on the History tour for a while, he was having greater difficulty in sleeping?
A. When we were in Munich and he couldn't sleep, he asked me, talked to me about it. I said we have
to call Metzger.
Q. Did you both together talk to Metzger?
A. Yes. And then he spoke with Metzger.
Ms. Chang: Your honor, I notice the time. Do you think this is a good time for the morning break?
Judge: I think it's a good time in your examination. We can break. 15 minutes.
(The following proceedings were held in open court outside the presence of the jury)
(The following proceedings were held in open court in the presence of the jury):
Judge: Ms. Chang, you may continue.
Ms. Chang: Ms. Rowe, before the break, we were talking about you being in Munich, and there was
this insomnia problem and that you and Mr. Jackson discussed it and then talked to Dr. Metzger. Is that
fair to say?

A. Yes.
Q. And you talked to Dr. Metzger on the telephone, is that correct?
A. Yes.
Q. Would you agree that that entailed multiple conversations where you discussed the situation?
A. I discussed it with Michael. Then Dr. Metzger spoke to Michael and then --
Q. Did you ask Dr. Metzger to find some doctors and to find a solution?
A. I didn't say that. I was told that it would be taken care of and that there were doctors coming.
Q. Okay. And did two doctors ultimately come?
A. Yes.
Q. You met them?
A. Yes.
Q. And you found out that they were both Anesthesiologists?
A. Yes.
Q. You left the selection process to Dr. Metzger?
A. Yes.
Q. Okay. And they brought equipment with them, correct?
A. Yes.
Q. It was substantial equipment, correct?
A. Yes.
Q. In other words, there was monitoring equipment?
A. Yes.
Q. Heart monitors?
A. Yes.
Q. Resuscitation gear?
A. Yes.

Q. All right. And was this hidden from anyone in the hotel or anyone else who was staying there?
A. Not that I know of.
Q. Did the Anesthesiologist speak English?
A. Yes.
Q. Did you have in-depth conversations with them?
A. Yes.
Q. Did you also get Dr. Metzger to be on the telephone with you as you were conferring with the
A. Not the second time but the first time.
Q. I'm only concerning myself with the first time.
A. Okay.
Q. Was Dr. Metzger involved in the conversations?
A. Yes.
Q. And all of you were talking about the pros and the cons of the situation. Would you agree with
A. Dr. Metzger had told Michael to listen carefully to what we were going to be talking about.
Q. All right. And up to this point, Ms. Rowe, and based on your experience with Mr. Jackson, Mr.
Jackson had never asked any doctor to use anesthetics to put him to sleep, correct?
A. Correct.
Ms. Stebbins: Objection, lacks foundation except as to what she personally observed.
Mr. Panish: That was the question.
Judge: Sustained as to --
Ms. Stebbins: The questions are a little vague as to the newer and always, your honor.
Mr. Panish: The question was "and up to this point, Ms. Rowe, based on your experience with Mr.
Jackson." that's exactly what the question was.
Ms. Chang: Do you want me to rephrase it, your honor?

Judge: Okay.
Ms. Chang: Do you want me to?
Judge: Rephrase it.
Ms. Chang: Ms. Rowe, based on your observations from your experience of nearly 20 years of the
person being in charge of Mr. Jackson's medical care, from what you know, Mr. Jackson never in your
presence or to your knowledge ever asked any doctor to put him to sleep?
A. I was not in charge of his medical care.
Mr. Putnam: Yes.
The witness: Relax. Not you, her. Relax.
Judge: Ms. Rowe, let me do that.
The witness: Okay. Go ahead. I was not in charge of his medical care.
Ms. Chang: I'm so sorry.
A. I cared for him.
Q. Let me rephrase the question. I will rephrase the question. Ms. Rowe, based on your observations
and what you saw in your 20 years with Mr. Jackson, he never asked any doctor to put him to sleep by
use of anesthetic, is that correct?
A. Not that I knew of.
Q. Okay. And that's my question.
A. And that's my answer.
Mr. Panish: Final answer.
Ms. Chang: With respect to this situation, you turned to Dr. Metzger and these two Anesthesiologists
and all of you discussed it. Fair to say?
A. I discussed with -- I can assume that Dr. Metzger had a discussion with these doctors. I discussed
with these doctors what was going to be done.
Q. And in fact, in your discussions with Dr. Metzger and with these doctors, you knew that in various
countries, not in the United States, but in various countries, doctors use Propofol to treat insomnia?
A. I had never heard of Propofol prior. It was Diprivan. I knew of treatments.
Ms. Stebbins: I'm going to object. It calls for hearsay and may lack foundation.

Judge: It may lack foundation.

Ms. Chang: This was the conference that they had in reaching this decision. What was discussed.
Ms. Stebbins: Then it calls for hearsay, your honor, in terms what's legal in other countries. It's
offered for its truth.
Ms. Chang: She was in the room.
The witness: I was in Germany.
Ms. Chang: Now can -- I'll just ask a question.
Judge: Rephrase it, and I'll reevaluate it.
Q. You had an in-depth conference about options for treatment of insomnia, and one that was
proposed was the use of Diprivan or an anesthetic to use for sleep, correct?
A. Dr. Klein -- Dr. Metzger had had a conversation with Michael. Apparently it was decided that
these doctors were going to use anesthesia to put him to sleep for eight hours.
Q. And you were --
A. I was made aware of that when the doctors arrived. I spoke with the doctors, what the procedure
was, what they were going to do. We went over the medication.
Q. All right. I --
A. I spoke with Metzger to make sure it was the same medication.
Q. And Dr. Metzger is the one that didn't want doctors to over medicate him or do -- with Demerol or
pain medication. He's the one you trusted, correct?
A. Yes.
Q. And based on the conversations that you had in the conference, you knew that these doctors had
done this before, correct?
A. I knew they were Anesthesiologists that had practices in Germany and Munich.
Q. And these doctors --
A. I don't know if they -- I don't remember if they had gone to hotels to do this.
Q. Okay. And that brings up a good point. You know in 1996 that the law changed that prohibited,
based on your work with Dr. Klein, that prohibited the use of Propofol outside of a surgical setting,
A. Prohibited the use of any anesthesia outside of a surgical center.

Q. Okay. And part of your discussion, because you are who you are and that you knew that, you
wanted to ascertain, and you did ascertain, did you not, that Propofol in your -- in '97?
A. Diprivan.
Q. Diprivan or anesthetic.
A. It's anesthesia
Q. Okay. Anesthesia was legal and could be used outside of a surgical setting in '97 in Germany,
Ms. Stebbins: Objection, calls for hearsay.
Judge: Sustained.
Q. You would not allow any illegal procedure to be performed in your hotel room, correct?
A. Correct.
Q. And you discussed --
Judge: Any knowing.
The witness: Yeah, knowingly.
Judge: Knowingly, I'm sure.
Q. And you discussed all of this, would you agree?
A. Yes.
Q. And in fact, there was not one Anesthesiologist but two Anesthesiologists, correct?
A. Correct.
Q. And you knew that, if anybody was going to use anesthesia, it should be Anesthesiologists,
A. Or a CRNA, someone who was been a -- a nurse who has been treated. That's what Dave Fournier
Q. But these two gentlemen were not Dave Fournier and were not nurse anesthetists. They were
Anesthesiologists, M.D.'s, correct?
A. Correct.
Q. Selected by Dr. Metzger, correct?

A. Correct.
Q. And they had a physician's desk reference with them, correct?
A. Correct.
Q. It was used during this meeting, correct?
A. Correct.
Q. They went through all the risks of the procedure, correct?
A. Correct.
Q. Would you agree that, having been with Michael, Michael had heard these risks many times before
during all the surgeries that he had?
A. Correct.
Q. All right. And those risks included death, correct?
A. Correct.
Q. And at first you said to him "you could die." this sounds a little rash, correct?
A. Correct.
Q. And then you continued to talk to the doctors, true?
A. Yes.
Q. And did the doctors assure you that, with the heart monitor, all the monitoring equipment and two
doctors working through eight hours, that there would be no harm?
A. My fear, in addition to the harm, was because he was clean. This was after he had gone to rehab.
And I didn't want anything they gave him to affect his rehabilitation from Demerol.
Q. And in fact, there was no narcotic --
A. They told me that it was -- that it was fine. They would not be using anything like that.
Q. No narcotic, no pain relief associated with this type of anesthesia, correct?
A. Correct.
Q. And were you impressed by them?
A. They were very thorough.

Q. And Dr. Metzger was part of the decision as well on the phone, correct?
A. Correct.
Q. And in fact, they kept medical records and they charted all the monitoring, correct?
A. They did.
Q. And they took notes of all the steps of the procedure, correct?
A. They did.
Q. It looked to you as if they knew what they were doing, correct?
A. Yes.
Q. You kept notes yourself?
A. I did.
Q. And would you agree that, if you did not feel that the infusion could be safely done, you would
never have allowed the procedure to occur?
A. You mean the treatment?
Q. The treatment.
A. Yeah, I would not.
Q. And Michael would have listened to you?
Ms. Stebbins: Objection, calls for speculation.
Judge: Sustained.
Ms. Chang: Based on your experience, did Michael listen to you when you said "don't take that" or
"take that"?
A. Yes.
Q. And this was, after all, five months after Prince was born, correct?
A. Yes.
Q. And in fact, did these doctors bring their curriculum vitaes with them, C.V.?
A. Yes.

Q. Their background -- they discussed their background and experience?

A. Yes.
Q. You knew that there was more than one to ensure that they did not get tired through the night,
A. They told me that anything over four hours they had two physicians.
Q. And the equipment that you saw was similar to what you saw in surgical centers, correct?
A. Correct.
Q. And all of this equipment, from what you could see based on what you saw set up, it took some
planning to get all this equipment into the room, correct, the logistics?
A. Yes.
Q. Michael himself does not do that kind of thing, correct?
A. No.
Q. And you don't --
A. Michael couldn't use a lap top at the time.
Q. He didn't know how to use the internet?
A. No.
Q. You don't know who handled all that, correct?
A. The --
Q. Logistics?
A. Of bringing it up? The doctors brought it up with help from security.
Q. Mr. Jackson never tried to keep it hidden, correct?
Ms. Stebbins: Objection, vague as to "hidden."
Ms. Chang: He never tried to keep it a dark secret?
Judge: You mean the equipment?
Ms. Chang: Mr. Jackson. This entire procedure.
Ms. Stebbins: Object, vague as to "hidden" and "dark secret."

Judge: Sustained.
Ms. Chang: Let me ask you this. Did he ever say whatever you do, come in the middle of the night
and --
The reporter: I'm sorry, counsel. Question. Slow down.
Mr. Panish: Slow down.
Ms. Chang: Did he ever say bring the equipment in the dark of the middle of the night and only use
the back entrance where no one can see you?
Ms. Stebbins: Object. Calls for hearsay. If the question is what time of day did the doctors bring the
equipment in, I think that's not problematic. These are very kind of argumentative questions.
Judge: Overruled.
Ms. Chang: You can answer.
A. They came through the front door up the stairs.
Q. All right. And in fact, security helped bring it in?
A. Yes.
Q. Nothing came in without security knowing, correct?
A. I don't believe anybody ever came up without security knowing. They needed to know. You
couldn't get down the hallway.
Q. When you were there, did Mr. Jackson look embarrassed about this procedure?
A. No. He was shy to meet them because he was always shy when he met someone for the first time.
Q. And these doctors were never hired full time, 24/7 for the duration of the tour, correct?
A. No.
Q. To the best of your knowledge, they were there on two occasions, correct?
A. Correct.
Q. And each time they had the same type of equipment?
A. Yes.
Q. And you know Michael had used IV equipment before on tours because of getting fluids for
dehydration, for example, correct?

A. Correct.
Q. And that's -- he didn't keep that a dark secret, correct?
Ms. Stebbins: Objection, vague as to "dark secret."
The witness: Not that I know of.
Judge: Sustained. What do you mean that "IV equipment"? Is he in the bedroom at night getting the
Mr. Panish: That's their term.
Judge: Overruled.
Ms. Chang: I'll rephrase and move on.
Q. He also received a boost of vitamins through an IV on a regular basis while he was on tour,
A. Sometimes IV, sometimes injection in his tushy.
Q. His performances while on tour, as you said, it took a lot out of him, correct?
A. Extremely physical.
Q. But he had to do what he had to do to get through tours. You saw that with your own eyes, correct?
Ms. Stebbins: Objection, vague.
Judge: What was your question, what he had to do to get through --
Ms. Chang: I'll move on, your honor.
Q. He didn't like needles, correct?
A. No, he did not.
Q. But he used IV's for fluids, vitamins, while he was on tour, correct?
A. Yes.
Q. Based on what you saw, when you were in the room, were you impressed with the doctors,
Ms. Stebbins: Objection, asked and answered.

Judge: Sustained.
Ms. Chang: Based on your observations on that tour, during that time period, Mr. Jackson wasn't
asking for anesthetic to chase some type of high, was he?
A. No. He didn't like being high.
Q. After the History tour, Ms. Rowe, would you agree that you never observed him being put out for
an entire evening through an IV, correct?
A. Correct. And it was eight hours. It wasn't like a whole -- I guess depending on what -- you said
evening. But a whole night -- it was eight hours.
Q. During the 20 years that you were friends with and married to Michael Jackson, he did not have a
habit of using Diprivan or any anesthesia for sleep, correct?
Ms. Stebbins: Objection, calls for speculation other than the time --
Ms. Chang: Based on what you know.
Judge: Overruled.
The witness: That I knew, no, he did not.
Ms. Chang: And based on what you know, he never used it while you were married for sleep,
A. Correct.
Q. Now, I'm just going to real quickly here just talk to you about during the years that you knew him.
Did you know whether or not -- did you have discussions with whether he wanted to be a father?
A. He loved kids. He did.
Q. Did you believe he would be a good father?
A. I believe there are certain people who need to be parents, and I always thought he was one of
Q. And in fact, because he wanted children, after his divorce from Lisa Marie Presley, did you offer
to have children for Mr. Jackson?
A. I was trying -- he was devastated after their divorce. I was trying to help him feel better about it or
try to figure out what happened. I said, "What's the thing that makes you the saddest?" He said, "I never
had any children." And I said, "Well, that doesn't have to keep you from being a father." I said, "You
can be a father." I said, "Let me have a baby with you. You can have the joy of being a parent."
Q. Do you remember in fact -- did you agree to have children with him?

A. It took him a couple of weeks going back and forth thinking about it. Then we talked about it and
Q. You indicated before that you had seen him on the set of the "Ghost" set. Do you recall that?
A. Yes.
Q. I just want to show real quick exhibit 1075. Was there --
A. That's an old picture.
Q. Can you tell us what this is a picture of, first of all. What are you sitting on?
A. My Harley.
Q. Motorcycle?
A. Yes.
Q. Did you take Mr. Jackson for rides on a Harley sometimes?
A. We did go out, yes.
Q. And is he still in his costume here?
A. He was in makeup getting ready to shoot. That was when the mayor had turned into the monster,
the ugly part, and I was done with work. It was -- it had to have been in the afternoon. Maybe it was a
Friday, and I only worked half day. I road my bike over. He was in Van Nuys. I lived in Sherman oaks.
So I road my bike over. I asked if he could leave special affects to come for a ride with me. He said,
"Sure." So then he always had had film crews with him to kind of document what he was doing
different times of his life. They were going to come. And I said, "No, I need to talk to you by yourself."
He said, "Okay." So he got on the bike. I said, "where do you want to go?" He said, "Let's go over
here." We made a mistake and got on the actual tarmac instead of going where you're supposed to go.
Anyway, we ended up getting where we're supposed to go. I stopped the bike. He said, "what's the
matter?" I said I needed to talk to him about something. He said, "What do you want to talk about?" I
said, "You're going to be a dad."
Q. This is when you told him that he was --
A. That I was pregnant.
Q. That you were pregnant with Prince? Okay. Was he excited?
A. He was so excited. He ran around the tarmac screaming.
Q. And did he -- when he was excited about being a father, did he go out and buy every single book
in the world on parenting?
A. He did. He was a big reader anyway. But he wanted to be the best dad that he could be.

Q. Did he have to leave for the History tour shortly thereafter?

A. He did.
Q. Did he want the baby to hear his voice though every day?
A. We had talked about -- because I wanted to work. He said, "Come on tour." I said, "No, I really
need to work." He said, "Well, I'm going to be gone." I said, "I know that." I said, "What I'd like you to
do is make cassette recordings for me that I can play." I said, "I'll promise I'll never listen to them. I
think it's important that the baby knows your voice. Since we're not going to see each other, just do that
for me." So he made two cassettes for Prince. Every night I read before I went to sleep. So every night,
while I was reading my horror books, I had a headset over my stomach so the baby could hear his
voice. I don't know. I told him, I said, "You should sing lullabies or read books or whatever just as long
as the baby knows who you are."
Q. Did you do that for Paris as well?
A. We did. We did. They knew his voice.
Q. Now back when he left for the History tour, did there comes a time the two of you decided to get
A. We did.
Q. I'm going to show exhibit 1076. Did you ever think you'd be on the cover of People magazine?
A. No.
Q. And let's go to 1077 real quick. This is that picture that was in the people magazine, is that
A. I didn't look at the -- I'm not a big fan of those magazines.
Q. Let's go to 1079. Where did you get married, Ms. Rowe?
A. In Sydney, Australia.
Q. I apologize for going fast.
A. There is Dr. Metzger.
Q. Is Dr. Metzger the fellow all the way to the left?
A. Yes, and that's his ex-wife that you can barely see. Evie was my maid of honor. Evie was Michael's
Q. That's Evie there on the right?

A. No, that's Dr. Metzger's ex-wife.

Q. That's the two of you at the wedding in Sydney?
A. Yes.
Q. I'm going fast because I want to get you out of here. And let me just show 1080 real quick. And is
that the three of you?
A. Yes.
Q. And let me show 1081. Is that one of your favorite photos?
A. We were playing peek-a-boo.
Q. And 1082. During the time period that you were married, did you have times that you got to
observe Michael with the children as a father?
A. He was amazing. He was amazing.
Q. What was he like?
A. He was so caring. We ordered the watermelon for the baby, and he said, "Share some with
Q. And he did? He said, "Share some with Debbie," and he turned to you and gave it. When did you
find out you were pregnant with Paris?
A. He was working. I think he was in town because I'd gone for a blood test, and they said I wasn't
pregnant. I stood up, and I got really dizzy. And I called him, and I said, "I know I told that you I wasn't
pregnant," I said, "But I know that I am."
Q. Let me show you 1083 real quick. That's Paris right there?
A. That's her, three weeks old.
Q. There is little Prince?
A. Yeah.
Q. Was he excited to have a little girl?
A. He was. I told him, I said, "You're going to be so whipped." I said, "She's just going to have you
around her little finger. And all these plans that you made ruling the world with your son," I said, "It's
not going to happen unless Paris says so."
Q. Did he buy her, even at that young age, clothes and jewelry?
A. The funny thing was, before anybody knew that I was pregnant with his baby, we went out on tour,

and he was shopping for clothes. It was his favorite thing to do is shop for children's clothes. He would
a lot of times donate them, when he got back, because there were boxes and boxes from tour. I was
pregnant, and he was helping me pick out all these clothes, but he was picking out clothes for his own
child. Nobody knew that. To this day, I still have never seen any pictures. There were people following
us and stuff. It's like no one ever put the two together.
Q. Ms. Rowe, did there comes a time when the paparazzi and everything became too much and you
decided to get a divorce?
A. Yes.
Q. And did you make a decision to leave the children with Michael?
A. Yes.
Q. And did you ever regret that decision?
A. No.
Q. And why did you make the decision to leave the children with Michael?
A. Michael wanted to be a father. I didn't sign on to be a mom. I loved him very much, and I still do. I
wanted him to be a father. I wanted him to have everything he didn't have growing up. I wanted him to
experience it with his own child, with his own children.
Q. You meant that he performed all the time when he was young, correct?
A. Yes.
Q. And he wanted his children to have a full childhood?
A. Yes.
Q. And did you know that he would give those children all the love in the world?
A. I never questioned that he wouldn't.
Q. And you love those children, too?
A. I'm so proud of them. I'm so proud of them. I'm so proud of his littlest one. He's growing up so
Q. And you never -- Ms. Rowe, the person that we've all observed you to be, you never would have
left your children to a man that you believed was a drug addict, correct?
A. No.
Q. Did you see the movie "This Is It"?

A. I did.
Q. How did you think he appeared in that movie?
Ms. Stebbins: Objection, relevance, your honor.
Judge: Overruled.
The witness: He looked horrible.
Ms. Chang: How did you hear about Mr. Jackson's death?
A. It was on the radio. I was driving home. I was driving back to my house.
Q. Have you had a chance to see the children after their father died?
A. Yes.
Q. Have you seen Prince one time since his father died?
A. At least once. What do you mean "once"?
Q. Have you seen him repeatedly?
A. Yes.
Q. Do you have a relationship with Prince now?
A. We don't hate each other if that's what you mean.
Q. I mean, a close bond like --
A. I'm closer to my daughter.
Q. How often have you seen Paris?
A. I was seeing Paris -- her birthday is in April. End of March we started seeing each other. and she
stayed weekends me.
Q. All right. I'm going to ask you one question because I know I want to get you out of here. How do
you believe that the death of her father has affected Paris?
A. Their father is dead. When I saw the tour come out, the schedule, I called --
Ms. Stebbins: Your honor, I'm going to object to this. This is all -- the part about the tour schedule --
Ms. Chang: Ms. Rowe, I just want to ask you about just based on your observations, how have you
observed the death of the father --

A. I almost lost my daughter.

Q. Have you spoken to her about the loss of her father?
A. She is devastated. She tried to kill herself. She is devastated. She has no life. She doesn't feel she
has a life anymore.
Q. This is never what you wanted for your children --
A. No.
Q. -- when you made that sacrifice?
A. My children were never a sacrifice.
Ms. Chang: I have no further questions.
Judge: Ms. Rowe, do you want a break? I'm going to give her a break. We're going to go a little bit
passed lunch.
The witness: Do you want me to leave for a second? I'm sorry.
Judge: Counsel, do you want to consult with her.
Mr. George: Thank you, your honor.
Judge: Ms. Rowe, are you able to continue?
The witness: Sure.
Judge: Let me know if you can't if at any point.
Redirect examination by Mr. Putnam:

Q. Are you okay? We'll be quick.
A. Yes. Okay.
Q. I'm going to go back earlier in time.
A. Give me a date.
Q. I'll give you exact dates actually.

A. Okay.
Q. We're not going to visit the stuff -- we're not going to do the stuff we just were. Okay?
A. Okay.
Q. There was a lot this morning about the various procedures that Mr. Jackson had, and there is no
doubt in your mind that, when he started seeing doctors Klein and Dr. Hoefflin, he was going there for
very legitimate medical reasons, correct?
A. Correct.
Q. He had the acne?
A. Yes.
Q. He had the Lupus?
A. Yes.
Q. He had the scarring, right?
A. And the Vitiligo.
Q. And the Vitiligo. Thank you. But he kept coming, as well, did he not, because he was also getting
Collagen and Botox as well?
A. I was not there when he was doing Botox. But Collagen, yes.
Q. Why not?
A. I think Botox was approved after I left. Or if it was approved, it was something he wasn't using at
the time, you know. Botox paralyzes muscles, so you can get rid of crows feet and the lines across the
forehead, frowning lines and stuff. But Collagen is filler. It puffs the face up. They do two different
Q. So when you were talking about that yesterday in terms of Botox, you weren't actually there for
those procedures?
A. For the Collagen?
Q. For the Botox.
A. No, I wasn't there for Botox.
Q. How did you know he was having that done?
A. A friend of mine who works at a surgical center told me.

Q. And in terms of when he was having the Collagen, he would at times get the Diprivan, correct,
when he was getting Collagen?
A. Yes, that's when Dave was in our office.
Q. That's Mr. Fournier, right?
A. Yes.
Q. He's already testified.
A. I'm sorry. Dave Fournier, yes.
Q. And so he would have that for the Collagen procedures, correct?
A. Yes.
Q. At times did he also get Demerol for it?
A. When we started doing the Collagen for the acne scarring, it was the Demerol. When we started
doing it through this area and injecting it down in the eye under here, where it was painful, that was
when we started the anesthesia I think we talked about that yesterday.
Q. Yes. And because you were his friend, isn't it true that a time came where you were concerned that
he might be coming in more for the drugs than he was for the procedures?
A. If it was twice in one week, yes.
Q. And because you were growing concern that he might be coming in more for the drugs than the
procedures, you actually confronted him with that, didn't you?
A. Yes.
Q. What did you say to him?
A. I asked him "Are you here because you really need the Collagen? Why are you here?"
Q. You thought he might be there more for the drugs that he was getting with the Collagen, correct?
A. I didn't understand why he would come in twice in one week for something we had just done and I
-- I know he's a perfectionist. I know he's meticulous, but I didn't necessarily see what he wanted to
have done.
Q. So you were concerned he might be coming for the drugs?
A. Yes.
Q. And as time went by, again, because you're his friend, you grew concern --

A. This was in the early '90s.

Q. Right. That's why I said we're going back.
A. Okay.
Q. Because you were his friend, you also grew concerned with the --
The reporter: With the --
Mr. Putnam: -- with the frequency with which he was taking the Diprivan?
Ms. Chang: Objection to the form. He can't just take Diprivan on his own. He was infused with
anesthetic during procedure.
The witness: I understand. I'm trying to think of --
Mr. Putnam: I can be more specific.
The witness: Do you have a date? Do you have a chart?
Mr. Putnam: I don't have a chart. This is what I want to ask you about. Isn't it true you grew so
concerned with the frequency of his Diprivan intake that you actually approached Dr. Klein and said
you were worried about the amount of Diprivan he was getting?
A. That was the Demerol. I had called -- remember I called Dr. Metzger because I was worried about
the frequency of the Demerol. And then Dr. Metzger had said "up the Vistaril, decrease the Demerol."
That's what I did.
Q. So you didn't have a concern --
A. I may have, but I'm a little rattled right now.
Judge: Let him finish his question.
Mr. Putnam: Why don't we make it easier.
A. Just show it to me.
Q. That's what I'm going to do.
Mr. Panish: Which page and line are you on?
Mr. Putnam: 86, 7 through 19.
Judge: He's going to show you.
The witness: You don't get to see it.

Mr. Putnam: She has a copy. In this matter, your honor, and it's lines 7 through 19.
The witness: Can I start above to see what we're talking about?
Q. As much as you want. I'm going to mark this so you know what I'm going to ask about here.
A. Can I look here because you asked about Klein.
Q. Uh-huh.
A. How far do you want me to go? 19?
Q. I'm going to ask about 7 to 19.
A. I don't -- I believe you because we had this conversation. I don't even remember us having the
conversation because we were talking about Klein.
Q. Does this refresh your recollection that you had a conversation with Dr. Klein where you asked
him if he was -- if he believed that Michael was addicted to Diprivan?
A. Yeah, yes. I'm sorry.
Q. Did you ask Dr. Klein if he believed that Michael was addicted to Diprivan because you were
worried about the frequency of his use?
A. Of going to Hoefflin, is that right?
Q. I don't know if he was going to Hoefflin or just otherwise. And --
Judge: Did she answer?
Mr. Panish: No, she hasn't.
The witness: What was the question? I'm sorry.
Mr. Putnam: Did you go to talk to Dr. Klein and ask him if he believed that Michael was addicted to
Diprivan because of the frequency of the times with which Mr. Jackson was coming to get Diprivan?
A. Yes, yes.
Q. When was this? When did that conversation take place?
A. Late '80s, early '90s.
Q. So it was in that time period where you had that concern you went to the doctor to ask?
A. Correct.
Q. And then he went to rehab, and that was in '93, right?

A. Yes.
Q. And you talked to him while he was there, didn't you, and you told him that he needed to stop
taking the drugs?
A. When he called me -- he called me from England and said, "What are you doing?" I said, "I'm
working. Normal people work." I said, "What are you doing?" He said, "Well, I'm in England." I said,
"I know. You're in rehab." I said, "Aren't you supposed to be working? Aren't you supposed to be, like,
making your bed or dusting or something?" I didn't know what they did in rehab facilities. He said,
"No. I'm fine." I said, "You know you have to stop taking everything. You're there to get cleaned up and
to take care of business and to be fine."
Q. When you had that conversation, do you remember specifically telling him that he needed to stop
taking the Diprivan?
A. I told him everything. He had to stop everything.
Q. You in fact specifically said he had to stop taking the anesthetic, correct?
A. Yes.
Q. This was in 1993?
A. Yes.
Q. So you had a conversation in the late '80s, early '90s with Dr. Klein expressing your concern about
the amount of Diprivan?
A. Yes.
Q. And then by '93, when he was in rehab, you told him to stop taking everything. You specifically
included the anesthetic?
A. Correct.
Q. And then that brings us to Munich.
A. Yes.
Q. And that's during the History tour?
A. Yes.
Q. So that would be '96, '97?
A. Yes.
Q. And you said that Dr. Metzger, you believed, was the only doctor that ever had real concern for

Mr. Jackson, right?

A. Correct.
Q. And he's the one that told you to take all those meds and bring them to Dr. Forecast, right?
A. Here we go again with the tours and the dates.
Q. I thought you testified yesterday that, when --
A. For the -- this was in '93. That was '93. Forecast was '93.
Q. Right.
A. Now you're talking about -- Munich is '96.
Q. Yes, ma'am.
A. Are we talking '93 or '96?
Q. I was trying to talk --
A. You get me so confused.
Q. I apologize. I've received two notes so far saying slow down. So let's take Metzger for a moment,
Dr. Metzger. I will then bring --
A. All of Dr. Metzger?
Q. All of Dr. Metzger in all his glory. He was the one doctor that you felt had Mr. Jackson's real
interest in mind, right?
A. I did.
Q. And in '93, you were -- you had that three-week period where you were caring for Mr. Jackson in
Century City.
A. Yes.
Q. And you were helping him get off the Demerol.
A. Yes.
Q. One day you come home, and he's disappeared. He's gone.
A. Correct.
Q. Then you said that you went to the -- what hotel was it?

A. The Peninsula.
Q. Thank you. Peninsula Hotel.
A. The only time I've been to the Peninsula myself. I hear it's fabulous.
Q. At least the lobby is.
A. Exactly.
Q. You get to the lobby of the hotel, and you give that package of stuff that you told me about had
some patches --
A. Yes.
Q. -- your notes. And when I asked you why -- how you knew to go give this, you said Dr. Metzger
told you to go do that?
A. Correct.
Q. Is that correct?
A. Yes.
Q. Dr. Metzger directed you to give this stuff to Dr. Forecast?
A. Correct.
Q. Skip ahead to '96.
A. Okay. Because we've had rehab between the Peninsula.
Q. Absolutely.
A. Now we're in '96.
Q. Exactly. And so we're now there. And first of all, on the tour you didn't go on most of the tour
because you were pregnant, correct?
A. I stopped going after I was, I think, six months.
Q. And then so --
A. So Mitzie, I think, went with -- m-i-t-z-i-e -- went with Dr. Klein.
Q. When Dr. Klein was there?
A. Yes.

Q. So Dr. Klein actually went for part of the -- for the History tour as well?
A. Yes.
Q. And why did he go on part of the History tour?
A. Collagen touchups or the acne.
Q. So that was during the History tour. Why would Mitzie go?
A. To assist Dr. Klein. She took my place.
Q. So she'd be giving him the Demerol?
A. Yes.
Q. And then at times, pain had --
The reporter: I'm sorry, counsel. The question again, please.
Mr. Putnam: Now three people told you. So by the time you go to Munich, you join him there. This
is the time where the conversations with Dr. Metzger, and he arranges for the Diprivan, correct?
A. Yes.
Q. Now a question for you. You had a concern about the Diprivan at least twice before?
A. Yes.
Q. You talked about it with Mr. Jackson. You talked about it with Mr. Klein. You didn't --
A. Supposed to be Dr. Klein.
Q. And you also said that, after the rehab, he had to stop that kind of stuff?
A. Yes.
Q. And but nonetheless, it is determined somehow with Dr. Metzger that this is what's going to
happen. Now were you concerned about that?
A. I was told you can't become addicted to Diprivan.
Q. So you were concerned about it because there was --
A. I was concerned about it because it was an anesthesia, have you ever had anesthesia?
Q. I have, yes, ma'am.
A. There is a -- before you go to sleep, there is a bit of loss of control. And I was worried that that

sensation might kick in an addiction or wanting, even though he didn't -- he didn't like being high
because he didn't like being confused. He liked -- he was very aware of his surroundings. He wasn't a
control freak. He was specific. Is that the right word, I guess? So he didn't -- I was just worried that that
part of the anesthesia would kick something in. And of course anesthesia, you can die from it. Those
were the things that I was worried about. I was told you can't be addicted to Diprivan.
Q. And you expressed this concern to Dr. Metzger?
A. Yes, and I expressed it to the two doctors that were there.
Q. Did you also express that to Mr. Jackson?
A. Yes.
Q. That's what you told us about yesterday when he said, "I'm okay. Don't worry about it."
A. Yes.
Q. You also mentioned yesterday that it wasn't Dr. Metzger's first choice, but he did it. What did you
mean by that?
A. I think Dr. Metzger wanted to try --
Ms. Chang: I'm sorry. Object. I didn't know if he is asking what Dr. Metzger meant by that, in which
case I'd object.
Mr. Putnam: I meant what did you mean when you said it wasn't Dr. Metzger's first choice, but you
went with it?
Ms. Chang: Lacks foundation, calls for speculation.
Judge: Lacks foundation. It's sustained. If she knows.
Mr. Putnam: She's the one that said it. I'm asking why she said that.
Judge: How would she know?
Ms. Chang: Exactly. Objection.
Mr. Putnam: I'm asking why she said yesterday that it wasn't his first choice. She's been able to
testify about everything that occurred there. One of the things she said was -- I said, but it's Diprivan.
She said it wasn't his first choice.
Mr. Panish: She's just relaying what Dr. Metzger told her.
Judge: Lay more foundation.
Mr. Putnam: When you said that yesterday, were you saying it because of a discussion you had with
Mr. Jackson?

A. Because when we called Dr. Metzger, he had --

Ms. Chang: I'll object to hearsay.
Mr. Putnam: Who is the "he" in that sentence?
A. Michael. We were all on the phone. Dr. Metzger wanted to try --
Ms. Chang: Now I'd like to object.
Judge: Objection?
Ms. Chang: What Dr. Metzger said or what he thought or what he believed.
Mr. Putnam: It's not for the truth of the matter asserted. It's for what occurred.
Judge: Overruled. You may answer.
The witness: He wanted to try Xanax, and Michael said that hadn't worked. So I said, "You need to
talk to each other and let me know what you're going to do."
Mr. Putnam: So what Dr. Metzger wanted to do was try Xanax, but ultimately that's not what
occurred. So --
A. Michael said he had, and it didn't work.
Q. So he had to go with some other choice, and that other choice was ultimately the Diprivan. And
that occurred on those two occasions that you mentioned, two separate times. Now I have a question.
That performance we saw where the girl was, you know, definitely not trying to dance, was that --
A. She wanted to dance.
Q. Was that in Munich?
A. Yeah, I think so.
Q. So was that --
A. Every concert. Sometimes the girls were calmer, and they would dance. They would fully dance.
But most of the time, it was the death grip.
Q. And so --
A. And it was so nice to watch. It was just -- you know, it was just -- it was like, oh, my gosh. You
just made their life. I mean, it's overstating it obviously but you know. Someone who had been there --
because it was all festival seating at the arenas down in front. Everybody would just rush in, and then
there were the barricades in front of the stage. A lot of times, people had to be taken out because they
were pressed up against, and they were suffocating. Everybody who had stayed there all day and waited

and didn't have any place to sit and stuff, they waited long enough and look what happened. It was just
a dream come true, you know.
Q. That performance that we saw there, was that the night after he took the Diprivan or was that the
night before? When did that take place? Was that in Munich?
A. I'd have to see the date. I don't know if it was the first one or second one. The concert outfits were
all the same. Every show was exactly the same. It was just the girls that were different. That makes him
sound so cheap.
Q. It does.
A. He wasn't.
Q. So this was either the night before or the night after he took that Diprivan, correct?
A. The Diprivan would have been taken, and then he would have been woken up in the morning and
then had the whole morning, and the concert started around 8:00, 8:30 right after it got dark, 8:15
Q. The point in time came when you divorced 1999, 2000?
A. Yes.
Q. After that period of time, this role as a friend that you had with Mr. Jackson, this role where you
would help him with his medical, go with him to doctors, talk with him about it, did that continue in
any way?
A. After our divorce?
Q. Yeah.
A. No.
Q. And so any testimony we've heard about what happened in the 2000s with Mr. Jackson in terms of
his medical care or drugs, you'd know nothing about that?
A. Not firsthand.
Q. Anything you'd know about that you've heard secondhand?
A. Correct.
Q. So in terms of whether there were interventions or attempts, none of that is something you were
involved with in any way?
A. Involved in the interventions?
Q. Uh-huh.

A. No.
Q. So after 2000, whatever happened with Mr. Jackson in terms of drugs, addiction, anything else,
that is something you have no firsthand knowledge of?
A. Correct.
Mr. Putnam: I have no further questions.
Ms. Chang: I just a couple, your honor.
Judge: Okay.
Recross-examination by Ms. Chang
Q. Ms. Rowe, when you asked Dr. Klein -- when you asked Dr. Klein if anyone could be addicted to
Diprivan, he said no, is that correct?
A. Yes.
Q. When Dr. Metzger gave you a bag of medications, those were medications to ween Mr. Jackson
off Demerol, correct?
A. Yes. That was the end of the plan because we weren't --
Q. That was after rehab, correct? I mean, that was before rehab? Sorry.
A. Yes.
Mr. Putnam: Objection as to "rehab." Do you mean before the time in the uk?
Ms. Chang: That was before '93 rehab.
The witness: Yes.
Q. My last question is would you agree that, given everything that Mr. Jackson went through and the
delicate balance, he did the best he could in the years you knew him?
A. (no audible response)
Judge: Is that a yes?
The witness: Yes, he did.
Ms. Chang: No questions.

Mr. Putnam: I have no questions, your honor.

Judge: Thank you. Thank you, Ms. Rowe. You may step down.
Mr. Putnam: Thank you for going over.
Judge: Thank you. Thanks to the jury and my staff as well.